
Gemeinde Ladbergen

NIEDERSCHRIFT

Über die Sitzung des Gesellschafts-, Kultur- und Sportausschusses der Gemeinde 
Ladbergen am 10.06.2010 im kleinen Sitzungssaal des Rathauses.

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:00 Uhr

Anwesend:

Lotz, Hendrik - Ausschussvorsitzender
Aufderhaar, Reiner 
Molenkamp, Lothar - als Vertreter für Kötterheinrich, Thomas

Niemeier, Frank
Schweer, Ines
Untiet, Ulrich
Lütkemöller, Birgit - sachk. Bürgerin
Tiemann, Jens - sachk. Bürger
Wellensiek, Andreas - sachk. Bürger

Beratendes Mitglied

Telljohann, Uwe - Vorsitzender des GSV

Verwaltung

Bürgermeister Udo Decker-König
Leiterin des Jugendzentrums Regina Storck
Gem.-Angestellte Sigrid Bücker-Dowidat (Schriftführerin)



Tagesordnung:

I. Öffentliche Sitzung

1. Bericht der Verwaltung über die Durchführung von Beschlüssen

2. Einwohnerfragestunde

3. Nutzung Alte Schulstraße 1
Drucksache 45/2010

4. Kindergartensituation
Drucksache 43/2010

5. Spielarena 12+
Drucksache 44/2010

6. Mitteilungen und Anfragen

II. Nichtöffentliche Sitzung



Der Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden. Die Westfälischen Nachrichten 
waren nicht vertreten. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht 
eingeladen worden ist und eröffnet die Sitzung. Der Ausschussvorsitzende fragt vor 
Eintritt in die Geschäftsordnung, ob Einwände bestehen, den TOP 3 nach hinten zu 
verlegen, da Herr Hilmar von Franque noch nicht anwesend ist. Es werden keine 
Einwände erhoben.

I. Öffentliche Sitzung

1. Bericht der Verwaltung über die Durchführung von Beschlüssen

Der Bericht der Verwaltuung über die Durchführung von Beschlüssen des 
Gesell-schafts-, Kultur- und Sportausschusses vom 04.02.2010 ist dieser 
Niederschrift als Anlage beigefügt.

2. Einwohnerfragestunde

Keine Wortmeldungen.

3. Nutzung Alte Schulstraße 1
Drucksache 45/2010

Herr Hilmar von Franque entschuldigt sich zunächst für die Verspätung. Er 
stellt dann das Konzept zur Nutzung der Erdgeschossräume „Alte 
Schulstraße 1“ als Atelier bzw. Galerie vor. Er erklärt ergänzend, dass er 
beabsichtigt, auch die Wohnräume zu nutzen und ist bereit für eine Dauer 
von zwei Jahren einen Vertrag mit einer Miete von monatlich 500,00 € zu 
vereinbaren. Das Konzept ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.

Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, mit Herrn Hilmar von Franque die 
notwendigen Verhandlungen zum Abschluss eines Mietvertrages für die 
Dauer von zwei Jahren aufzunehmen und abzuschließen.

Beratungsergebnis: 7 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 2 
Stimmenthaltung(en)

4. Kindergartensituation
Drucksache 43/2010

Verwaltungsseitig wird die Kindergartensituation, die derzeit optimal ist, 
dargestellt. Zur Zeit besteht kein Handlungsbedarf.

In diesem Zusammenhang teilt Bürgermeister Udo Decker-König mit, dass 
bis zum 31.05.2010 lediglich 13 Geburten für Ladbergen zu verzeichnen 
sind. Der Ausschussvorsitzende Hendrik Lotz regt an, eine Prüfung 
vorzunehmen, inwiefern die bestehenden familienpolitischen Maßnahmen 
Einfluss auf  die demographische Entwicklung genommen haben. Hierbei 
sollte insbesondere ermittelt werden, wie viele Bürger von außerhalb 
dadurch angesprochen wurden.

Ausschussmitglied Ines Schweer teilt hierzu mit, dass die 
Kindergartenplätze für die Typ-II-Gruppen (0 – 2 Jahre) verhältnismäßig 
teuer sind. Sie regt an, in diesem Bereich familienpolitische Förderungen 
vorzunehmen.

Der Ausschussvorsitzende Hendrik Lotz ergänzt den vorgeschlagenen 
Beschlussentwurf um den Punkt 2.



Darüber hinaus fordert er die Ausschussmitglieder auf, innerhalb der 
jeweiligen Fraktionen Ideen und Vorschläge zu erarbeiten und in der 
nächsten Sitzung des Gesell-schafts-, Kultur- und Sportausschusses 
vorzustellen.

Beschluss:

1. Der Rat der Gemeinde Ladbergen nimmt Kenntnis. Für das 
Kindergartenjahr 2010/2011 besteht kein Handlungsbedarf. 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die bestehenden familienpolitischen 
Maßnahmen, die zum Zwecke der Beeinflussung der demographischen 
Entwicklung beschlossen wurden, aufzulisten und zu prüfen sowie 
ggfls. Alternativvorschläge vorzustellen.

Beratungsergebnis: Einstimmig

5. Spielarena 12+
Drucksache 44/2010

Die Leiterin des Jugendzentrums, Frau Regina Storck, erläutert die 
endgültige Planung zum 1. Bauabschnitt. Haushaltsmittel in Höhe von 
45.000,00 € stehen zur Verfügung. Bürgermeister Udo Decker-König teilt 
mit, dass drei Angebote für die Minirampe vorliegen. Der 
Vergabevorschlag soll in der nichtöffentlichen Sitzung des Rates beraten 
werden.

Desweiteren teilt er mit, dass während der Bauphase des 1. 
Bauabschnittes abschließend geklärt wird, wo der freie Platz für ein 
Festzelt belassen wird.

Beschluss:

Dem vorgestellten Beschluss wird zugestimmt.

Beratungsergebnis: 8 Ja-Stimme(n), 1 Gegenstimme(n), 0 
Stimmenthaltung(en)

6. Mitteilungen und Anfragen

6.1. Geburtenrate im Jahr 2010

Bürgermeister Udo Decker-König teilt mit, dass bis zum 31.05.2010 
lediglich 13 Geburten für Ladbergen verzeichnet worden sind. Das Thema 
ist bereits im 
TOP 4 behandelt worden.

6.2. Förderung der Jugendarbeit

Verwaltungsseitig wird mitgeteilt, wie die Verteilung der Fördermittel 2010 
erfolgt ist. Der Vermerk vom 20.05.2010 ist der Niederschrift als Anlage 
beigefügt.

6.3. Reitweg Münster / Osnabrück

Ausschussmitglied Ines Schweer fragt an, wann mit der Mähung des 
Reitweges zu rechnen ist. Bürgermeister Udo Decker-König teilt mit, dass 
die Priorität zunächst den Sichtdreiecken gilt.



II. Nichtöffentliche Sitzung


